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Στο πλαίσιο του εορτασμού των Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς,  με γενικό θέμα «Αρχιτεκτονική Κληρονομιά - 
Γεφυρώνοντας το παρελθόν με το μέλλον», προσπαθήσαμε να 
ανιχνεύσουμε, μέσα από παλιές φωτογραφίες, τις μορφές και την 
εξέλιξη του αστικού τοπίου που οδήγησαν στο «σφιχταγκάλιασμα» του 
μνημείου από την πόλη, η οποία αναπτύχθηκε ερήμην και εις βάρος 
του, παρά τις προειδοποιήσεις των ειδικών, ήδη από το 1958.

Η πρόσφατη αποπεράτωση μιας πολυκατοικίας δίπλα στους Αγίους Θεοδώρους, 
προϊδεάζει τους διαβάτες για την μορφή που όρισαν οι αρμόδιοι στα κτήρια και 
στο χώρο που περιβάλλει ένα από τα πολυτιμότερα κειμήλια της βυζαντινής 
αρχιτεκτονικής, τους Αγίους Θεοδώρους. Ένα βαθύ πηγάδι θα σχηματίσουν τα 
πανύψηλα εμπορικά οικοδομήματα, λαμπρά και στιλπνά, και στο βάθος, σφιγμένο 
από παντού, θα μείνει, παλαιικό και ασήμαντο, ένα εκκλησάκι του 11ου αιώνα.  
Κι’ όμως το μνημείο αυτό που είναι δεμένο ενιακόσια τόσα χρόνια με την Ιστορία 
και το τοπίο των Αθηνών, άξιζε το σεβασμό μας. Τώρα ο ήλιος το βλέπει πολύ 
λίγη ώρα. Και σε λίγο δεν θα το βλέπει καθόλου. Αλλά η εκκλησία η Ελληνική 
είναι κτισμένη με προϋπόθεση τον ήλιο, και για τον εσωτερικό της φωτισμό και 
για την πλαστική λειτουργία των όγκων της εξωτερικά. 

Μανόλης Χατζηδάκης, Σεβασμός στα μνημεία, 
Αρχιτεκτονική, Ιαν. – Φεβ. 1958, ετ. Β’ τεύχ. 7, σ. 10-11
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ΑΓΙΟΙ ΘΕΟΔΩΡΟΙ. ΕΝΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ ΜΝΗΜΕΙΟ  
ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Οι Άγιοι Θεόδωροι είναι ένας από τους εξέχοντες βυζαντινούς ναούς 
της Αθήνας. Σύμφωνα με την επιγραφή στη δυτική όψη του, χτίστηκε 
το 1049 από τον βυζαντινό αξιωματούχο Νικόλαο Καλόμαλο, στη θέση 
παλαιότερου ναού. Πρόκειται για έναν σταυροειδή εγγεγραμμένο ναό, 
χτισμένο, στο ανώτερο τμήμα του, κατά το πλινθοπερίκλειστο σύστημα. 
Έχει οκτάπλευρο τρούλο «αθηναϊκού» τύπου, κοσμημένο με υδρορροές 
με μορφή λεοντοκεφαλών. Ξεχωριστό στοιχείο αποτελούν οι κεραμικές 
ανάγλυφες πλάκες, που κοσμούν τις όψεις του. Τον 19ο  αιώνα, ο ναός 
επισκευάστηκε, οικοδομήθηκε το κωδωνοστάσιο, τοποθετήθηκε 
το μαρμάρινο, νεοκλασικού ρυθμού τέμπλο και φιλοτεχνήθηκαν οι 
περισσότερες από τις τοιχογραφίες του.

ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΘΕΟΔΩΡΟΙ ΚΑΙ Η ΠΟΛΗ

Ο ναός των Αγίων Θεοδώρων βρίσκεται σε ένα πολυσύχναστο, 
νευραλγικό σημείο της σύγχρονης Αθήνας, στην καρδιά του εμπορικού 
κέντρου της. Γύρω του υψώνονται τα πολυώροφα κτήρια, που 
κυριάρχησαν στον πυκνοδομημένο αστικό ιστό, το δεύτερο μισό του 
20ού αιώνα. Η ένταξη του ναού στο αστικό τοπίο των Αθηνών και η 
πορεία που οδήγησε στη σημερινή κατάσταση αφορά την περίοδο 
που ξεκίνησε μετά την απελευθέρωση. Τις προηγούμενες περιόδους, 
η περιοχή γύρω από τον ναό ήταν αδόμητη καλλιεργήσιμη έκταση, 
όπως παρουσιάζεται στους πρώτους χάρτες της Αθήνας από τον 17ο 
και μέχρι τα μέσα του 19ου αιώνα. Με την 
ανακήρυξη της Αθήνας ως πρωτεύουσας 
του νεοελληνικού κράτους, η κατάσταση 
αλλάζει, καθώς η περιοχή γύρω από τη 
σημερινή πλατεία Κλαυθμώνος αποκτά 
ιδιαίτερη σημασία για την πόλη με την 
ανέγερση σημαντικών δημόσιων και 
ιδιωτικών οικοδομημάτων. Η περιοχή 
αρχίζει να οικοδομείται συστηματικά 
και ο πολεοδομικός ιστός πυκνώνει. 
Τα κτήρια σταδιακά κερδίζουν ύψος, 
σε πρώτη φάση με την προσθήκη 
ορόφων. Αρχικά, η χρήση φαίνεται να 
είναι σχεδόν αποκλειστικά κατοικία, 
ωστόσο σύντομα εμφανίζονται εμπορικά 
καταστήματα και  καφενεία, και σταδιακά 
οι επαγγελματικές χρήσεις κυριαρχούν.   

ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΓΙΩΝ ΘΕΟΔΩΡΩΝ 

Η σημερινή πλατεία Αγίων Θεοδώρων διαμορφώθηκε το 1981. Τότε 
πεζοδρομήθηκαν οι γύρω οδοί, με εξαίρεση την οδό Ευριπίδου. 
Ένας ευρύς λίθινος περίβολος χάρισε στο μνημείο λίγο από τον 
απαιτούμενο για τη λειτουργία του ζωτικό χώρο. Πριν το 1981, τον ναό 
προφύλαγε από τους πολύβοους περιμετρικούς δρόμους  ένας στενός, 
πεταλόσχημος περίβολος, με μνημειακή είσοδο στα δυτικά, ο οποίος 
κατασκευάστηκε το 1902-1903. Ο περίβολος αυτός, καθώς και η, στο 
ίδιο πλαίσιο, απελευθέρωση του ναού από τις προσχώσεις που τον 
περιβάλλανε, αποτελέσαν και την πρώτη προσπάθεια ανάδειξής του. 

ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΛΑΥΘΜΩΝΟΣ 

Η πρόταση για τη δημιουργία πλατείας αποτυπώνεται στο πρώτο σχέ-
διο πόλης της Αθήνας των Στ. Κλεάνθη και E. Schaubert, καθώς επίσης 
και στην αναθεώρησή του από τον Leo von Klenze. Η περιοχή αρχίζει 
να διαμορφώνεται, αμέσως μετά την επιλογή της Αθήνας ως πρωτεύ-
ουσας του ελληνικού κράτους το 1834, με την κατεδάφιση του παλαιού 
τείχους και την ανέγερση σειράς εμβληματικών δημόσιων και ιδιωτι-
κών κτισμάτων. Ο πρώτος κήπος δημιουργήθηκε από τη βασίλισσα 
Αμαλία, η οποία το 1836 εγκαταστάθηκε με τον Όθωνα στις συνενω-
μένες οικίες Στ. Δεκόζη-Βούρου και Γ. Αφθονίδη, έως την ολοκλήρω-
ση των Ανακτόρων το 1843. Την ίδια περίοδο, το 1836, ολοκληρώθηκε η 
ανέγερση, στη βόρεια πλευρά της πλατείας, του Βασιλικού Νομισμα-
τοκοπείου (Υπουργείου Οικονομικών, από το 1868), η κατεδάφιση του 
οποίου το 1939 τροποποίησε σημαντικά τη μορφή και την έκτασή της.  

Τα επίσημα ή ανεπίση-
μα ονόματα της πλατείας  
(Κήποι Παλαιού Παλατιού,  
Νομισματοκοπείου, 25ης Μαρ-
τίου, Δημοκρατίας, Πλατεία 
του Κήπου του Υπουργείου  
Οικονομικών, Εθνικής Συμ-
φιλίωσης), με επικρατέστε-
ρο το Κλαυθμώνος, λόγω 
των απολυμένων δημοσί-
ων υπαλλήλων που συγκε-
ντρώνονταν σε αυτή για να  
διαμαρτυρηθούν, είναι ενδει-
κτικά τόσο για τα κτήρια που  
διαμόρφωσαν το περιβάλλον 
της, όσο και για τη χρήση της. 
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  1941-1944. Συλλογή Βύρωνα Μήτου
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c. 1870. Πέτρος Μωραϊτης. Μουσείο Μπενάκη
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c. 1900. Léon & Lévy. Galerie Roger Viollet
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1. Παλαιών Πατρών Γερμανού 7 και Πλ. Αγ. Θεοδώρων 7

Σε σχέδιο των Αγίων Θεοδώρων του Λυωνέζου αρχιτέκτονα A.- M. Chenevard  
(1844), διακρίνεται   στη   θέση   αυτή   τμήμα   διώροφου   ή  τριώροφου κεραμο-
σκεπούς κτηρίου, με πιθανή είσοδο με πρόπυλο στα νότια. Μεταγενέστερα, 
σε φωτογραφίες της περιόδου 1897-1907, αποτυπώνεται τριώροφο  
κτήριο, με νεοκλασικά μορφολογικά χαρακτηριστικά και κλειστό εξώστη στη 
νότια πλευρά, ενδεχομένως προσθήκη στην αρχική κατασκευή. Το ισόγειο, 
διαμορφωμένο με μεγάλα ανοίγματα για χρήση καταστήματος, στεγάζει 
την ίδια περίοδο το βιβλιοπωλείο και πιθανώς το τυπογραφείο του εκδότη  
Σπ. Κουσουλίνου. Στη βασική αυτή μορφή, το κτήριο διατηρείται τουλάχιστον 
έως το 1943. Η σημερινή πολυώροφη οικοδομή κατασκευάσθηκε το 1956-
1957 ως κτήριο γραφείων και καταστημάτων, σε σχέδια των διακεκριμένων 
αρχιτεκτόνων Εμμ. Λαζαρίδη και Λ. Μπόνη, γνωστών από μελέτες τους για 
εμβληματικά έργα στην Αθήνα (Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη - Εμμ.  
Λαζαρίδης, το Κινηματοθέατρο Rex - Λ. Μπόνης και Β. Κασσάνδρας). Το  
κτήριο διακρίνεται για τον έντονα διακοσμητικό χαρακτήρα του, ένα από 
τα λιγοστά στην Αθήνα, που φέρει στις όψεις του επένδυση με ψηφιδωτά  
πλακίδια, σε μοντέρνο ρυθμό.

2. Πλ. Αγ. Θεοδώρων 6

Το στενομέτωπο, μεσαίο ακίνητο φαίνεται ότι  τον 19ο αι. αποτε-
λούσε μέρος του αύλειου χώρου του γειτονικού κτηρίου (αρ. 1). Σε 
αεροφωτογραφία του 1941, στη θέση του διακρίνεται χώρος πρα-
σίνου και πιθανόν διώροφο οικοδόμημα. Το 1943 υπήρχε διώροφο 
κτίσμα με κατάστημα στο ισόγειο,   στο οποίο  αργότερα, και πριν το 
1956, προστέθηκε ένας ακόμα όροφος. Η σημερινή πολυώροφη οι-
κοδομή κατασκευάσθηκε με οικοδομική άδεια του 1972 ως κτήριο 
γραφείων, σε   σχέδια  των  αρχιτεκτόνων Κων. Βάρσου  και  Χαρ. Δρίβα. 

3. Πλ. Αγ. Θεοδώρων 5 και Σκουλενίου 1 

Το γωνιακό ακίνητο, τουλάχιστον από τα μέσα του 19ου αιώνα, καταλάμβανε 
χαμηλό ισόγειο κτίσμα πρόχειρης τοιχοποιίας με μονόριχτη στέγη και χρή-
ση αποθήκης ασβέστη. Η αποθήκη εφαπτόταν στην τυφλή βόρεια πλευρά 
κτηρίου με όψη στην οδό Σκουλενίου 1, για το οποίο δεν υπάρχουν στοιχεία. 
Από τις αρχές του 20ού αιώνα, στη θέση τους οικοδομείται κτήριο μεγάλης 
κλίμακας, τυπικό για την αθηναϊκή αρχιτεκτονική της περιόδου, διώροφο, με 
τραπεζοειδή κάτοψη, δώμα με κτιστό στηθαίο, μεγάλα ανοίγματα στο ισό-
γειο και μικρότερα στον όροφο. Την περίοδο του μεσοπολέμου, το κτήριο 
υψώνεται με την προσθήκη δύο τουλάχιστον ορόφων, με μεγάλα ορθογώ-
νια ανοίγματα και εξώστες. Φιλοξένησε διάφορες εμπορικές χρήσεις στους 
ορόφους (τυπογραφείο, λιθοτυπία, γραφεία) και καταστήματα στο ισόγειο, 
όπου στεγαζόταν και το φαρμακείο του Α. Λούρου (στη συνέχεια Μπακάκου).
Το σημερινό πολυώροφο κτήριο, ιδιοκτησίας της Ανώνυμης Ελληνικής Εται-
ρείας Γενικών Ασφαλίσεων «Η ΕΘΝΙΚΗ», ανεγέρθηκε με οικ. άδεια του 1973. 

4. Πλ. Αγίων Θεοδώρων και Σκουλενίου 2

Στο  ακίνητο  υπήρχε  ήδη  από  το  1844  λιτή, με απλές 
γραμμές διώροφη κατοικία με κεραμοσκεπή, εξώστες στις 
όψεις και φεγγίτες που υποδηλώνουν την ύπαρξη ημιυπο-
γείου. Έως το 1892, η οικοδομή έχει τροποποιηθεί. Το ισό-
γειο διαμορφώνεται σε κατάστημα, καφενείο, με μεγάλα 
ανοίγματα στην όψη. Διαμορφώνεται βατό δώμα, με μικρό 
κεραμοσκεπές δωμάτιο και στηθαίο, το οποίο κοσμούν 
πήλινες γλάστρες, χαρακτηριστικό διακοσμητικό στοιχείο 
της εποχής. Το σημερινό τετραώροφο κτήριο γραφείων 
και καταστημάτων χτίζεται μεταξύ του 1917 και 1930. Έχει 
χαρακτηριστεί ως διατηρητέο από το ΥΠΕΝ και είναι το πα-
λαιότερο σωζόμενο κτίσμα στην πλατεία. Αρχιτεκτονικά 
αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα της αρχιτεκτονικής του 
μεσοπολέμου, εκλεκτικιστικού ρυθμού.

5. Πλ. Αγ. Θεοδώρων 3

Στο στενομέτωπο, μεσαίο ακίνητο, πριν το 1889 οικοδο-
μήθηκε διώροφο κτήριο με βοηθητικό χώρο στο δώμα, 
νεοκλασικού ρυθμού, που φιλοξενούσε κατοικία στον 
όροφο και άγνωστη επαγγελματική χρήση στο ισόγειο. 
Το 1936 ανεγείρεται στη θέση του η σημερινή επταώρο-
φη με δώμα και υπόγειο οικοδομή, έργο του μηχανικού  
Κ. Μεϊμάρη. Αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα του μο-
ντερνισμού του μεσοπολέμου.

6. Πλ. Αγίων Θεοδώρων 2 και Ευριπίδου 1

O Ελβετός αρχιτέκτονας Α. Couchaud το 1842, αποτυπώνει νοτιοδυ-
τικά των Αγίων Θεοδώρων, το σπίτι στο οποίο κατά πάσα πιθανότη-
τα διέμενε, ένα λαϊκό σπίτι, με κατώι και όροφο. Στον εξώστη του ορό-
φου οδηγούσε εξωτερική ξύλινη σκάλα με λιθόκτιστη βάση. Το οίκημα  
εμφανίζεται και στις πρώτες φωτογραφίες της εποχής, έως τα τέλη του 
19ου αιώνα, όταν στη θέση του, αναγείρεται διώροφο νεοκλασικό κτή-
ριο. Ο πρώτος όροφος προοριζόταν για κατοικία, ενώ στα καταστήματα 
του ισογείου λειτούργησε καφενείο του Χ.(;) Ζωσιμά, με την επωνυμία:  
Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ. Έως τη δεκαετία του 1960 στο κτήριο είχε προστε-
θεί ένας ακόμα όροφος, αντίστοιχης μορφής. Το σημερινό πολυώροφο, 
επαγγελματικής χρήσης, μοντέρνου ρυθμού, με επένδυση από μάρμαρο,  
κτήριο χτίστηκε γύρω  στο 1973.

7. Αριστείδου 1 και Ευριπίδου

Από τα μέσα περίπου του 19ου αιώνα στη θέση αυτή είχε ανεγερθεί διώροφο 
κτίσμα με ημιυπόγειο. Το κτήριο είχε λιτές όψεις με μεγάλα ορθογώνια ανοίγ-
ματα και τουλάχιστον έναν εξώστη στην ανατολική του όψη. Κατά τη διάρκεια 
των ετών δέχθηκε μικρές αλλαγές, όπως η αύξηση του μήκους του ανατολικού 
εξώστη. Τις πρώτες δεκαετίες του 20ού  αιώνα στη θέση του εντοπίζεται ένα 
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παρόμοιο σε μέγεθος κτήριο, με περισσότερα νεοκλασικά στοιχεία, που   
διατήρησε τη διάρθρωση των όψεων με ορθογώνια ανοίγματα, αλλά με 
αποτετμημένη τη νοτιοανατολική πλευρά, πιθανότατα εξαιτίας ρυμοτομι-
κών ρυθμίσεων. Η αποτετμημένη γωνία εξαίρεται με την παρουσία εξώστη 
και κυρίως με την τοξωτή επίστεψη των ανοιγμάτων. Έως τη δεκαετία του 
1960, ένας ακόμα όροφος έχει προστεθεί στο κτήριο. Στο ισόγειο και στους 
άνω ορόφους του λειτούργησαν, κατά καιρούς, εμπορικά καταστήματα, 
όπως ραφείο και τυπογραφείο. Διατηρήθηκε έως και τα πρώτα έτη της δε-
καετίας του ΄70, οπότε στη θέση του ανεγέρθηκε το σημερινό πολυώροφο 
κτήριο.  

8. Αριστείδου 2 και Δραγατσανίου

Το σημερινό πολυώροφο, επαγγελματικών χρήσεων, κτήριο κτίστηκε με  
οικοδομική άδεια του 1959 σε οικόπεδο όπου προϋπήρχε, πιθανότατα, 
απλή αστική κατοικία, για την οποία δεν υπάρχουν περαιτέρω στοιχεία.

9. Δραγατσανίου 8

Στο μεγάλο γωνιαίο ακίνητο, με κύρια όψη επί της πλατείας Κλαυθμώ-
νος, χτίστηκε το 1837, σε σχέδια Στ. Κλεάνθους, ένα από τα πρώτα νεο-
κλασικά μέγαρα της Αθήνας, γνωστό ως οικία Αμβροσίου Ράλλη. Ήταν 
ένα εντυπωσιακό κτήριο με τρεις κύριες πτέρυγες και χαρακτηριστικά 
στοιχεία το αέτωμα της στέγης της μεσαίας πτέρυγας, τις διακοσμητι-
κές ζωφόρους στις όψεις, τον επιμήκη μαρμάρινο εξώστη προς την πλα-
τεία. Η νότια είσοδος του περιβόλου, που οδηγούσε στην αυλή με τους 
στάβλους και τα λοιπά βοηθητικά κτίσματα, διακρίνεται σε αρκετές φω-
τογραφίες των Αγίων Θεοδώρων. To 1859 το ακίνητο νοικιάζεται και στη 
συνέχεια αγοράζεται από το Βρετανικό κράτος για να στεγάσει την πρε-
σβεία του. Το 1938 πωλείται στην Εθνική Τράπεζα και κατεδαφίζεται. Στο 
κενό οικόπεδο, κατά την περίοδο της Κατοχής, λειτούργησε υπαίθριο 
θέατρο που φιλοξένησε παραστάσεις του Εθνικού Θεάτρου και της Λυ-
ρικής Σκηνής, και στο οποίο έδωσε τις πρώτες παραστάσεις της η Μαρία 
Κάλλας (Καλογεροπούλου). Το σημερινό πολυώροφο κτήριο οικοδομείται, 
με οικοδομική άδεια του 1952, σε σχέδια των διακεκριμένων αρχιτεκτόνων  
Δ. Φωτιάδη και Π. Τσολάκη, για να στεγάσει υπηρεσίες κοινωνικής ασφάλισης. 
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